

Polský institut v Praze

prosinec

2024

2. 12. / 19:00

Kino Ponrepo, Bartolomějská 291

Sanatorium na věčnosti / česká premiéra

Sanatorium na věčnosti (Sanatorium Under the Sign of the Hourglass, 2024) není prvním filmem bratří **Stephena a Timothyho Quayových**, který vznikl na motivy románu **Bruna Schulze**. Jejich krátkometrážní adaptace *Ulice krokodýlů* ze sbírky povídek *Skořicové krámy* (1934) získala nominaci na Zlatou palmu v Cannes a je přelomovým dílem v tvorbě umělců. O realizaci *Sanatoria na věčnosti* snili dlouhá léta. Nakonec měl film premiéru na letošním filmovém festivalu v Benátkách a bratři Quayové jej popisují takto: „Snímek využívá loutkovou animaci a prvky hraného filmu, aby zprostředkoval nervozitu Schulzova apokryfního třináctého měsíce Země velké hereze. Rozpadající se aukční síň rámuje vyprávění. V labyrintu chodeb sanatoria předměty a události kolují poháněny vlastní silou. Převládá děsivá polorealita a Josef se propadne do znepokojivé sítě vzpomínek, fantazií a vizí.“ Česká premiéra filmu se koná v rámci cyklu kina Ponrepo Animovaná revolta.

www.nfa.cz/kino-ponrepo



5. 12. / 17:30

Praha / Božská Lahovice, Bílkova 122/6

Polish Cafe Praha

Otevřený večer pro všechny zájemce o polštinu, kteří chtějí diskutovat nebo se zapojit do jazykových her a kvízů. Ve spolupráci s Polským institutem jsou podzemní a zimní setkání Polish Cafe Praha obohacena o různá překvapení, například soutěže o zajímavé ceny. Setkání organizuje lektorka polštiny Univerzity Karlovy v Praze **Sylvia Czachór-Kocataš**.



15. 12. / 14:30 — 22:00

Praha / Bio Oko, Františka Křížka 15

Bardzo fajná neděle

Odpoledne začíná programem pro děti, rodinným dobrodružným filmem *Čaroděj Kajtek* (14:30) o malém klukovi, který diváky přenesou do světa kouzel. Následuje dílna animovaného filmu pro školní děti (16:30) pod vedením zkušené lektorky Aleksandry Griz Antkowiak. V podvečer pak čeká příznivce polské kultury výběr toho nejlepšího z polské krátkometrážní sklizně (17:00) a na závěr drama *Žena z...* (19:30). Na baru budou k ochutnání polské drinky, sladké vánoční pečivo a malé chutovky a prysmaki k pivu.

www.bardzofajny.cz



Polské novinky v českých kinech

Koncem listopadu vstoupily do české kinodistribuce dva polské filmové tituly.

Čaroděj Kajtek

Kajtek Czarodziej, 2023, rež. **Magdalena Łazarkiewicz**, 98 min.

Rodinný film je inspirován stejnojmennou knihou proslulého pedagoga, lékaře a spisovatele Janusze Korczaka. Snímek se odehrává ve 30. letech 20. století ve Varšavě a vypráví o chlapci, který v sobě objeví nadpřirozenou sílu. Příběh o kouzelném světě dětské představivosti, dospívání a touze po lepším světě vznikl v polsko-české koprodukcí. Vedle plejády polských herců tak uvidíme i českého herce Martina Hofmanna, který se představí v roli zlého čaroděje.

www.bontonfilm.cz



Žena z...

Kobieta z..., 2023, rež. **Malgorzata Szumowska, Michal Englert**, 127 min.

Příběh se odehrává v době polského přechodu od komunismu ke kapitalismu a zachycuje 45 let života Aniely Wesoté, kterou více než polovinu jejího dospělého života znalo okolí v provinčním polském městě jako muže. Anielina cesta za osobní svobodou trans ženy odhaluje problémy v manželství a rodičovství, napjaté rodinné vztahy a komplikované postoje okolí, které ji neustále staví do neřešitelných situací. Jaká rozhodnutí bude muset Aniela udělat? Bude připravena obětovat vše, aby se stala tím, kým skutečně je?

www.filmeurope.cz



7. ročník Ceny Mariana Szykowského

Polský institut v Praze opět vyhlašuje soutěž o nejlepší diplomovou a bakalářskou práci zaměřenou na Polsko. Přihlášeny mohou být práce obhájené v akademickém roce 2023/2024, jejichž téma je spojeno s Polskem či jejichž obsah se Polsku ve značné míře věnuje. Soutěž probíhá ve dvou kategoriích — pro polonisty a pro absolventy dalších oborů v České republice.

Termín pro zaslání přihlášek a prací: 15. prosince 2024. Více informací a dokumenty ke stažení najdete na našich internetových stránkách.

Přihlaste svou diplomku nebo bakalářku zaměřenou na Polsko



Knihovna

/ otevírací doba v prosinci 2024

úterý 14:00—18:00
čtvrtek 10:00—13:00
pátek 11:00—15:00

Ve dnech 19.—31. 12. bude knihovna uzavřena. Děkujeme za pochopení.

Tel. knihovna +420 220 410 417 (út, čt, pá)

Probíhající výstavy

do 15. 12.

Brno / Univerzita obrany, Kounicova 65



Bitva o Monte Cassino

Putovní výstava se věnuje jedné z nejtěžších bitev druhé světové války, jejíž 80. výročí připadá na letošní rok. Spojeneckým vojákům se za cenu velkých ztrát podařilo dobýt klášter na kopci jižně od Říma. V závěrečné fázi bojů se vyznamenaly polské oddíly pod velením generála Władysława Anderse a 17. 5. 1944 zavlála nad Monte Cassinem polská vlajka. Výstavu v anglickém jazyce připravilo Muzeum druhé světové války v Gdaňsku.

www.unob.cz

do 15. 12.

Praha / Pragovka, Kolbenova 923/34a



Embracing Flux / Deconstruction as a Form of Solidarity

Výstava Embracing Flux zkoumá růst a nerůst očima současného umění. Dialog umělců ze střední a východní Evropy inspirovaný dílem *De-Kon--Strukcja Krzywej Wieży II [De-konstrukce šikmé věže II]* (1995) legendární polské umělkyně **Marie Pinińskiej-Berés** (1931—1999). Ta ve své tvorbě zkoumala témata ženskosti, domácnosti a identity prostřednictvím textilu a dalších materiálů a vyzývala diváky k hlubokému zamyšlení nad jejich formou a obsahem. Umělci zastoupení na výstavě Embracing Flux rozšiřují a zpochybňují konvenční přístupy k práci, přičemž zdůrazňují vyvážený a udržitelný přístup k umění a životu obecně.

www.pragovka.com

do 29. 12.

Olomouc / Muzeum moderního umění, Denisova 47



Trienále SEFO 2024 / Momenty

V Muzeu umění Olomouc / Středoevropském fóru probíhá výstava současného středoevropského umění. Název „Momenty“ kurátoři vybrali s odkazem k zásadním okamžikům naší minulosti, současnosti a budoucnosti. Hlavními tématy, která kurátoři představují na výstavách v Muzeu umění a na řadě dalších míst v Olomouci, jsou monumenty (památníky a pietní místa jako nositelé symbolů), dokumenty a archivy (nástroje ke zkoumání historie) a mockumenty (metoda tvůrčí reflexe těchto hodnot). Výstava představuje díla polských umělců **Karoliny Grzywnowicz**, **Robertu Kuśmirowského** a **Tytuse Szabelského**.

www.muo.cz

do 19. 1.

Hradec Králové / Galerie moderního umění, Velké náměstí 139/140



Józef Robakowski / Chci vám všem říct, že umění je energie

Výstava významného polského filmaře, autora videí, fotografií, instalací a kreseb Józefa Robakowského umožní nahlédnout několik odlišných poloh umělcovy tvorby, především z období od 60. do 90. let minulého století. Představí autora také v roli sběratele a archiváře, iniciátora a člena uměleckých skupin (ZERO-61, Warsztat Formy Filmowej), organizátora výstav, akcí a dalších nezávislých uměleckých aktivit v Polsku od počátku 60. let.

www.galeriehk.cz

do 30. 3.

Ostrava / Vila Hanse Ulricha, Sokolská třída 175/26



Pohádky v umění / hvězdy polské ilustrace pro děti

Vstupte do interaktivního světa, kde se umění setkává s pohádkovou imaginací a tvořivostí. Výstava přináší díla čtyř světoznámých mistrů polské ilustrace pro děti — **Józefa Wilkoně**, **Stasye Eidridgeviuse**, **Jana Lenici** a **Olgę Siemaszko**. Prohlédnout si můžete sto padesát originálních děl, které byly vystaveny v muzeích a galeriích od New Yorku po Japonsko. Pro děti je připravena hra fantazie a výtvarný ateliér. Výstavu organizuje příspěvková organizace Centrum kultury a vzdělávání Moravská Ostrava.

Foto Józef Wilkoń: Leopanter (1991)

www.vilahanseulricha.cz

Média

Polská kniha pod stromeček

Hledáte zajímavé dárky pro své blízké nebo inspiraci na vánoční čtení? Sledujte náš facebookový profil, kde od 1. prosince najdete na #polskknihapodstromecek.



Série podcastů / Horizonty

Horizonty jsou součástí doprovodného programu Trienále SEFO v Olomouci. Můžete se těšit na pět dílů podcastu, který otevírá aktuální společenská témata. Seriál Horizonty sleduje nejen hlavní témata Trienále SEFO, ale reflektuje také vybraná umělecká díla.

1. epizoda: Kurátorské momenty
2. epizoda: Chvilce spolupráce
3. epizoda: Monument of Space
4. epizoda: Krajina jako dokument
5. epizoda: Muzeum umění v Bochumi

www.muo.cz

www.instytutpolski.pl/praha

[polskyinstitut](https://www.facebook.com/polskyinstitut)

[@PLInst_Praha](https://twitter.com/PLInst_Praha)

[#polinst_praha](https://www.instagram.com/polinst_praha)